



大同灵丘

把回访教育做到“心坎里”
让“掉队”干部整装再启程

“想不到受处分后，组织没有对我区别对待，还开导我激励我帮助我，我很感动，今后我一定更加努力，尽心尽力做好工作，绝不辜负组织的关怀和厚爱……”面对前来自访教育的纪检监察干部，受处分人员张某激动地说道。

为深入贯彻落实“惩前毖后、治病救人”方针，山西省灵丘县纪委监委将回访教育作为激励“跌倒”干部担当作为的有力举措，科学谋划、精准施策，强化访前综合研判“把准脉”、访中激励疏导“卸包袱”、访后建档反馈“促有为”，帮助曾经“掉队”的干部消除思想顾虑，变压力为动力，整理行装，“重新归队”。

“一人一策”量身定制，努力提升回

访教育的针对性。研究制定《灵丘县纪委监委关于受处理（处分）人员回访教育任务清单》，明确回访教育的目标任务、主体对象、实施流程、工作原则和纪律要求，将回访教育工作细分为3个步骤8项具体任务，并按照“谁处分、谁回访”的原则，推动各部门和回访人员结合回访对象身份、工作岗位、违纪情节、处分结果、性格特点、家庭状况等情况，因人施策、对症下药，量身定制回访方案，拟定回访教育谈话提纲，明确回访时间、方式和回访重点内容，力戒回访教育工作“千人一面”，着力把回访工作做到点子上。

“一病一方”分类教导，努力提升回访教育的有效性。按照“一人一访”的原

则，将受到第二、三种形态处理和因工作失职失责被问责人员作为回访教育的重点，采用“疏导”“激励”“提醒”“批评”等方式做到有的放矢。对存在错误认识的受处分人员开展疏导谈话，耐心细致做好释纪释法、答疑解惑；对压力较大、情绪低落的开展激励谈话，帮助其卸下包袱、轻装上阵；对受处分后仍有苗头性倾向性问题的开展提醒谈话，及时咬耳扯袖、红脸出汗；对再次发生违纪违法问题的开展批评谈话，真正把组织的严管厚爱传递出去，把回访教育做到党员党员干部的心坎里。今年1月集中对424名受处分党员干部进行分类回访教育。

“一访一档”精准画像，努力提升回

访教育的实践性。采取“当面谈+单位访+听评价+看实际”的全方位立体化回访方式，综合受访对象所在党组织负责人、同事、群众、家人、自我等方面的意见，及时了解其受处分后的思想认识、精神状态、日常表现、工作生活中存在的困难等情况，形成多维评价，建立回访教育档案，为受处分人员精准“画像”。同时强化回访教育结果运用，协调组织人事部门，将回访教育结果作为恢复党员权利、民主评议党员、干部考察的重要依据，2023年共对影响期满的5名干部出具了不影响提拔使用的党风廉政意见回复，努力推动受处分党员干部从“有错”变“有为”。

（大同市纪委监委）



稷山县稷王中学开展法治进校园活动

为了增强学生的法治意识，牢固树立法治观念，自觉遵守法律法规，近日，山西省稷山县人民检察院检察官受邀在稷王中学举行法治进校园活动。

检察官首先向同学们详细阐述了实施校园欺凌所要承担的法律后果，通过真实案例和生动讲解，让同学们深刻认识到校园欺凌的严重危害。同时，还向同学们

传授了应对校园欺凌的方法和技巧，告诉同学们要勇敢站出来维护自己的权益。

通过开展法治进校园活动，学生增长了法律知识，学会了使用法律武器保护自己，让遵纪守法的观念深入人心，为学校营造良好的校园氛围奠定了基础。

段大伟 张晶晶 文 / 图

近年来，山西省河津市樊村镇樊村堡村充分发挥村级党组织战斗堡垒作用，结合美丽乡村建设和乡村振兴战略，立足资源优势，以“古建+文化”为核心，打造古村落文旅融合品牌，持续提升村民的幸福感和获得感。

樊村堡村是河津市唯一一个国家级传统古村落。该村在充分挖掘现有资源的基础上，积极成立了旅游开发公司，先后投资60余万元保护修复古民居院落2座，并投资建设了文化活动中心和老年日间照料中心，修缮了巷道围墙600米，疏通古地道300余米，真正让传统古村落焕发新的生机与活力。

随后，樊村堡村还将以古民居为阵地，重点打造一号院胡同、古槐游园和百年古地道，配套建设书画社、民俗馆、家风家训馆等各类主题场馆，全力推动乡村旅游产业提档升级。

在发展乡村旅游的基础上，樊村堡村还扎实有序开展农村人居环境整治提升工程，加快完善基础设施建设，不仅让村容村貌得到了进一步提升，还让村民的生活质量和水平得到了明显提高。同时，对村口两旁的闲置空地进行了绿化改造，提升了村庄对外形象；分别在村北沟边和村西沟的北边建设了围墙，杜绝垃圾乱倒现象，积极引导广大村民自主投身到美丽乡村建设中来，进一步提高村民的整体素质，真正让美丽乡村持续“美下去”。

（史甜甜）

河津市樊村镇樊村堡村：『古村落』焕发『新魅力』